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• Poradnik Ministerstwa Klimatu i Środowiska

• Instytut Technologii Paliw i Energii

kanał „edukacyjny” YouTube:

Nowości



Spalanie paliw stałych



Paliwa stałe

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA KLIMATU I ŚRODOWISKA z dnia 23 grudnia 2022 r.

w sprawie wzoru świadectwa jakości paliw stałych.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA PRZEMYSŁU ORAZ MINISTRA KLIMATU I ŚRODOWISKA 

z dnia 4 listopada 2024 r. w sprawie wymagań jakościowych dla paliw stałych. 



Kotły c.o. widok



Kotły c.o. - kryteria

-Norma PN-EN 303-5 Kotły grzewcze. Część 5: Kotły grzewcze na paliwa stałe z ręcznym automatycznym 

zasypem paliwa o mocy nominalnej do 500 kW. Terminologia, wymagania, badania i oznakowanie.

-Rozporządzenie Komisji (UE) 2015/1189 z dn. 28.04.2015 r. w sprawie wykonania dyrektywy Parlamentu 

Europejskiego i Rady 2009/125/WE w odniesieniu do wymogów dotyczących ekoprojektu dla kotłów na paliwo 

stałe.



Kotły c.o. – klasy i ekoprojekt



MOP-y widok



MOP-y ekoprojekt

-Rozporządzenie Komisji (UE) 2015/1185 z dn. 24.04.2015 r. w sprawie wykonania dyrektywy Parlamentu 

Europejskiego i Rady 2009/125/WE w odniesieniu do wymogów dotyczących ekoprojektu dla miejscowych 

ogrzewaczy pomieszczeń na paliwo stałe.

1) Wartości średnie w mg/m3, w przeliczeniu na 13 % O2, w warunkach standardowych (t= 0°C, p=1013mbar)

Emisja1) 

Rodzaj MOP zasilany biomasą 

MOP z otwartą 
komorą spalania 

MOP z zamkniętą 
komorą spalania 

MOP z zamkniętą 
komorą spalania  

i zasilany pelletem 

CO 2 000 1 500 300 

OGC 120 120 60 

PM 50 40 20 

NOx 200 200 200 

 

Emisja1) 

Rodzaj MOP zasilany paliwem kopalnym 

MOP  
z otwartą komorą spalania 

MOP  
z zamkniętą komorą spalania 

CO 2 000 1 500 

OGC 120 120 

PM 50 40 

NOx 300 300 

 

Emisja1) 

Kuchenka 

zasilana  
paliwem kopalnym 

zasilana  
biomasowym 

CO 1 500 1 500 

OGC 120 120 

PM 40 40 

NOx 300 200 

 

Sezonowa 
efektywność 

[%] 

Rodzaj MOP 

MOP  
z otwartą 
komorą 
spalania 

MOP  
z zamkniętą 

komorą 
spalania 

 
Kuchenka 

MOP z zamkniętą 
komorą spalania  

i zasilany 
pelletem 

ƞs 30 65 65 79 

 



Dokumentacja – Uchwała Antysmogowa



Oznaczenie kotła c.o.

Tabliczka znamionowa zgodna z PN-EN 303-5:

✓ nazwę i siedzibę producenta oraz, jeśli jest dostępny, symbol producenta,

✓ oznaczenie handlowe, typ, pod którym kocioł jest sprzedawany,

✓ numer produkcyjny (kodowanie jest dopuszczalne według uznania producenta) i rok produkcji,

✓ nominalną moc cieplną i zakres mocy cieplnej w kilowatach dla każdego rodzaju paliwa,

✓ klasę kotła w odniesieniu do każdego badanego typu paliwa,

✓ maksymalne dopuszczalne ciśnienie robocze, w barach,

✓ maksymalną dopuszczalną temperatura pracy, w stopniach Celsjusza,

✓ objętość wody w litrach,

✓ dane podłączenia elektrycznego (V, Hz, A) oraz moc znamionową w watach,

✓ klasę paliwa zgodnie z punktem 1, a dla paliw klasy E - badane paliwo.



Oznaczenie kotła c.d.

Etykieta zgodnie z Rozporządzeniem Delegowanym Komisji (UE) 2015/1187 z dnia 27 kwietnia 2015 r. 

od dnia 1 kwietnia 2017 r.

https://eprel.ec.europa.eu/screen/product/solidfuelboilers



Dokumentacja techniczna kotły c.o.

Zgodnie z PN-EN 303-5 producent lub jego pełnomocnik wprowadzający produkt do obrotu 

powinien wydać dokumenty: Informację techniczną i instrukcję montażu oraz instrukcję obsługi 

zawierające m.in. dane:

✓ nominalna moc cieplna lub zakres mocy cieplnej, w kilowatach,

✓ klasa kotła

✓ rodzaj paliwa i zawartość wilgoci w paliwie wraz z wymiarami ziaren/kawałków paliwa, 

✓ pojemność komory zasypowej, w litrach i wymiary otworu zasypowego paliwa, w milimetrach,

✓ średnica czopucha, w milimetrach,

✓ wymaganą pojemność zasobnika ciepła, w litrach, 

✓ informacja, czy kocioł grzewczy pracuje z wentylatorem powietrza czy bez,

✓ wymagany ciąg spalin, w milibarach.



Dokumentacja techniczna kotły c.d.

Ekoprojekt, a więc Rozporządzenie Komisji (UE) 2015/1189, w Załączniku 2 „Wymogi 

dotyczące ekoprojektu” pkt. 2 „Wymogi dotyczące informacji o produkcie” podaje jakie informacje o 

kotle należy podać, z chwilą wprowadzania go do obrotu. Znajduje się tam zapis „Od dnia 1 stycznia 

2020 r. w przypadku kotłów na paliwo stałe muszą być zapewniane następujące informacje o 

produkcie:

a) w instrukcji obsługi dla instalatorów i użytkowników oraz na ogólnodostępnych stronach 

internetowych producentów, ich upoważnionych przedstawicieli i importerów:

1) informacje zawarte w tabeli 1, w tym parametry techniczne zmierzone i obliczone (…);

2) wszelkie szczególne środki ostrożności, które należy podjąć w przypadku montażu, instalacji lub 

konserwacji kotła na paliwo stałe;

3) instrukcje dotyczące właściwego sposobu eksploatacji kotła na paliwo stałe oraz wymogów 

jakościowych dotyczących paliwa zalecanego i dowolnego innego odpowiedniego paliwa;

4) w przypadku źródeł ciepła na paliwo stałe przeznaczonych dla kotłów na paliwo stałe oraz obudów 

kotłów na paliwo stałe, w których  mają być montowane takie źródła ciepła – ich charakterystyka, 

wymogi dotyczące montażu (celem zapewnienia zgodności z wymogami dotyczącymi ekoprojektu 

odnośnie do kotłów na paliwo stałe, oraz, w odpowiednich przypadkach wykaz kombinacji zalecanych 

przez producenta;”



Dokumentacja techniczna kotły c.d.

Główne informacje zawarte w tabeli 1 „Wymogi w zakresie informacji dotyczące kotłów na 

paliwo stałe. ”, a więc te, do podania których producent jest zobligowany to: 

✓ Identyfikator modelu;

✓ Sposób podawania paliwa, a więc do wyboru załadunek ręczny i konieczność eksploatacji kotła 

z zasobnikiem ciepłej wody użytkowej z koniecznością podania minimalnej jego pojemności lub 

kocioł z automatycznym podawaniem, gdzie znajduje się także zapis, czy zaleca się jego 

eksploatację z zasobnikiem ciepłej wody użytkowej i tu również pojawia się konieczność podania  

pojemności minimalnej; 

✓ Rodzaj paliwa, paliwo zalecane inne odpowiednie paliwa; 

✓ Sezonowa efektywność energetyczna ogrzewania pomieszczeń;

✓ Emisje dotyczące sezonowego ogrzewania pomieszczeń;

✓ Wytworzone ciepło użytkowe przy znamionowej mocy cieplnej i odpowiednio przy 30 lub 50 % 

znamionowej mocy cieplnej;

✓ Sprawność przy znamionowej mocy cieplnej i odpowiednio przy 30 lub 50 % znamionowej mocy 

cieplnej;

✓ Dane kontaktowe, a więc nazwę, imię i nazwisko oraz adres producenta lub jego upoważnionego 

przedstawiciela. 



Dokumentacja techniczna kotły – formularze 
Poradnik MKiŚ



Dokumentacja techniczna kotły – formularze 
Poradnik MKiŚ c.d.



Dokumentacja techniczna kotły – formularze 
Poradnik MKiŚ c.d.



Dokumentacja techniczna kotły – formularze 
Poradnik MKiŚ c.d.



Dokumentacja techniczna kotły – formularze 
Poradnik MKiŚ c.d.



Dokumentacja techniczna kotły przykłady



Dokumentacja techniczna kotły przykłady c.d.



Dokumentacja techniczna kotły przykłady c.d.



Dokumentacja techniczna kotły przykłady c.d.



Oznaczenie MOP

Tabliczka znamionowa powinna zawierać min.:

✓ nazwę i siedzibę producenta oraz, jeśli jest 

dostępny, symbol producenta,

✓ oznaczenie handlowe, typ, pod którym MOP 

jest sprzedawany,

✓ numer produkcyjny (kodowanie jest 

dopuszczalne według uznania producenta) 

i rok produkcji,

✓ nominalną moc cieplną lub zakres mocy 

cieplnej w kilowatach.



Oznaczenie MOP c.d.

Etykieta zgodnie z Rozporządzeniem Delegowanym Komisji (UE) 2015/1186 z dnia 24 kwietnia 2015 r. 

od dnia 1 stycznia 2018 r.

https://eprel.ec.europa.eu/screen/product/localspaceheaters



Dokumentacja techniczna MOP

Ekoprojekt, a więc Rozporządzenie Komisji (UE) 1185, w Załączniku 2 „Wymogi dotyczące 

ekoprojektu” pkt. 3 „Wymogi dotyczące informacji o produkcje” podaje jakie informacje o MOP należy 

podać, z chwilą wprowadzania go do obrotu. Znajduje się tam zapis „Od dnia 1 stycznia 2022 r. w 

przypadku miejscowych ogrzewaczy pomieszczeń na paliwo stałe muszą być podawane następujące 

informacje o produkcie:

b) w instrukcji obsługi dla instalatorów i użytkowników końcowych oraz na ogólnodostępnych 

stronach internetowych producentów, ich upoważnionych przedstawicieli i importerów umieszczane 

są następujące informacje:

5) informacje zawarte w tabeli 1, w tym parametry techniczne zmierzone i obliczone (…);

6) wszelkie szczególne środki ostrożności, jakie muszą być stosowane podczas montażu, instalacji 

lub konserwacji miejscowego ogrzewacza pomieszczeń na paliwo stałe;

7) istotne informacje dotycząc demontażu, recyklingu lub unieszkodliwiania po upływie okresu 

przydatności do użycia.”



Dokumentacja techniczna MOP c.d.

Główne informacje zawarte w tabeli 1 „Wymogi w zakresie informacji dotyczące 

miejscowych ogrzewaczy pomieszczeń na paliwo stałe”, a więc te, do podania których producent 

jest zobligowany to: 

✓ Identyfikator modelu;

✓ Funkcja ogrzewania pośredniego (tak/nie);

✓ Bezpośrednia moc cieplna, kW;

✓ Pośrednia moc cieplna, kW;

✓ Rodzaj paliwa, paliwo zalecane inne odpowiednie paliwa; 

✓ Sezonowa efektywność energetyczna ogrzewania pomieszczeń;

✓ Emisje przy nominalnej i minimalnej mocy cieplnej;

✓ Nominalna moc cieplna;

✓ Orientacyjna minimalna moc cieplna;

✓ Sprawność przy nominalnej mocy cieplnej;

✓ Sprawność orientacyjna przy minimalnej mocy cieplnej;



Dokumentacja techniczna MOP c.d.

Tabela 1 c.d.

✓ Zużycie energii elektrycznej na potrzeby własne przy nominalnej mocy cieplnej i odpowiednio 

minimalnej mocy cieplnej i w trybie czuwania;

✓ Zapotrzebowanie na energię stałego płomienia pilotującego;

✓ Rodzaj regulacji mocy cieplnej lub regulacji temperatury w pomieszczeniu;

✓ Dane kontaktowe, a więc nazwę, imię i nazwisko oraz adres producenta lub jego upoważnionego 

przedstawiciela. 



Dokumentacja techniczna MOP przykłady



Dziękuję za uwagę
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